



以龙为城徽的城市

《孤独星球》报道，斯洛文尼亚首都卢布尔雅那在2014年欧洲十大旅行目的地中，排名第二。卢布尔雅那，这座世界各地旅行者所向往的城市，正在展开双臂迎接更多的游客。在这里，你会愈加发现这座都城的魅力。

卢布尔雅那依山而建。通常，高处的山，像阴影一样投射下来，会影响当地居民的性格。特别是山顶有一座城堡的情况下。但是卢布尔雅那却不同。原因可能是斯洛文尼亚的城堡更像是巴尔干半岛上的领主住宅，而不是神秘的古堡。在城堡，旧塔的大门和上百步台阶上到处都可以看到雕刻的龙。

龙，是中国神话传说中的神异动物，为百鳞之长。常用来象征祥瑞，是中华民族最具代表性的传统文化之一。不过，龙在西方文明中意味着危险和可怕的象征，却成为卢布尔雅那的标志。建于1901年的龙桥，是卢布尔雅那的标志建筑，四个桥头装饰有青铜的翼龙。当地传说古老而动人的故事：古希腊亚哥号的船员逃亡到卢布尔雅那，打败了酷似龙形的异兽，决定留在此处定居。龙既有危险的一面，但龙又是家里火种的保护神，因此，宽容大度的当地人，选择以龙作为城市的吉祥物。

卢布尔雅那市内的公共建筑和教堂的正面也经常以龙来装饰，现代建筑内、被涂鸦的墙上、神秘的漫画里、蛋糕或是烟灰缸里，龙的形象到处可见。特别是城市的旗帜上，还有卢布亚那河上的龙桥。这是为什么呢？这个城市，处处都是龙的影子，桥梁、建筑、雕塑、纪念品、明信片，甚至井盖。由此，这是欧洲唯一的以龙为象征的城市。

目睹这些喷火怪兽在龙桥上怒目圆睁，装饰着这个城市的徽标。见仁见智，虽然，中国文化中的龙同西方文化中的龙形象不同，但也说明在西方，也有人将龙视作吉祥物。

也许西方人觉得其虽然面目狰狞可憎，但心底里感受它是善良友好的。

Slovenija 不愿醒来的中欧之梦

【文、图/叶永平】



1. 在这个有着500年历史的印刷厂，迄今还可为游客印纪念品

2. 怪鱼桥上的鱼头雕塑小品

3. 卢布尔雅那街景

4. 卢布尔雅那的城雕——龙

5. 游客在布莱德城堡上小憩

6. 小船在湖水里荡漾

7. 仙境般的布莱德湖

8. 斯洛文尼亚的田野

9. 巨大波斯托伊纳溶洞

秘境中的布莱德湖

布莱德市市长法尔法先生站在城堡的高墙上，看着清晨的雾气笼罩着自己心爱的布莱德湖，他自豪地说：“谁会厌倦这样一幅壮丽的景观？”

布莱德湖，斯洛文尼亚最美的湖泊，阿尔卑斯馈赠给斯洛文尼亚的至宝。走进如梦如幻的布莱德湖，春夏秋冬，昼夜晨昏，那无时不在的旖旎风光。

公元1004年，德国亨利二世在布莱德修建了城堡和教堂，其风格独特的建筑与碧绿无暇的湖面构成人与自然的完美结合。湖心有座高出水面40米的小岛，岛上有一座依然弥漫着古老神秘气息的巴洛克式教堂。每天早上，太阳升起时分，历经千年的教堂都像重获新生一般。烟笼寒水，秋冬之时，凌晨最冷的时分，凉雾大作，笼罩着湖面。待到太阳斜射，从山顶往下张望，上面天朗气清，湖面则如梦如幻，岛中的高塔从雾中刺出，如秘境一般。

据说，在湖心岛的教堂中有一座罗马教皇赠送的宝钟，重达178公斤。每当它被敲响，便如同从湖底深处传来，悠远而震撼人心，仿佛上帝都能听见心声。因此人们纷纷传说，只要触摸到这只钟并虔诚祈祷圣母玛丽娅，任何人最美好、最秘密的心愿都能实现。

由于坐落在高山湖泊之中，受到景色如画的山峦的庇护，该岛的独特性使其更具吸引力，并成为数个世纪以来一座城市的象征，让来自世界各地的游客乐于一再光临。

然而，今天的布莱德湖已经成为人们心中的“天堂鸟”，再也没有战火和压迫，再也没有欺凌和奴役。

根据当地传说，丈夫能抱着他的新娘从码头走99步进入湖心岛的教堂，这桩婚姻就会幸福美满。难怪，有更多的情侣到这里来是为了敲响“许愿钟”。

布莱德湖，人们心中的神圣之“秘境”。

喜欢巴尔干半岛？喜欢它的复杂和广袤，羡慕岛上居民的长腿？那么来斯洛文尼亚吧。斯洛文尼亚，位于意大利和奥地利之间，有着中欧最美的自然景色与文化底蕴。